

“三个女人一台戏”成剧集套路

女性题材剧角色形象扁平待破题

又一部女性题材剧《女士的品格》近日播出，该剧的形式和话题依旧是女性题材创作的固定模式，内容围绕女性的“品格”，展现了女性面对困境积极乐观的态度。该剧故事糅合职场生活、亲密关系、家庭育儿等女性面临的现实难题，讲述三位女性一路“升级打怪”，成为生活和事业的“女战士”，这套女性题材创作的“三板斧”，在都市女性题材剧中已成套路。

《女士的品格》播出后反响平平，该剧故事创作走的是中规中矩的路线，以女性群像为卖点，是比较常见的“三个女人一台戏”设定。故事围绕女性生存困境去讲述，在女性生育问题方面，探讨了生育可能会造成的升职停滞，需要同时肩负事业和家庭的双重责任，也探讨了“丁克”家庭未来伴侣可能会“毁约”的风险。显性与隐性的性别歧视、事业和家庭的两难选择、生育与否各自带给女性的伤害……剧集提到的话题非常真实，但呈现出来没有刻意贩卖焦虑，剧情画风呈现轻喜风格。该剧为数不多的看点，在于用比较温馨欢快的场景，把职场生活、亲密关系、家庭育儿等严肃的议题一一拆解。

“三个女人一台戏”的设定，在同题材剧中已成套路，比如《欢乐颂》《三十而已》《第二次拥抱》《老闺蜜》，都是“以多个女性角色为主”的讲述。虽然这些作品故事情节不尽相同，但都有不少相似的设定，比如主角是性格迥异、家庭背景不同的多名女性，在“披荆斩棘”的过程中彼此相熟，又或者由一名特别独立的女性掌控全局，她负责在女性群像剧里解决其他女性的职场困难，帮助家庭主妇找到自己的社会角色。

女性题材电视剧的主题从“自我意识觉醒”讲到“girls help girls”，荧屏上女性角色搞事业的飒爽，冲破原生家庭束缚的痛快，摆脱恋爱脑的自由，令观众为之欢呼叫好。女性群像剧一路经历迭代，但不少作品并未经受住市场的考验，主要是因为对于能够帮助女性“解困”的力量，经常讲述得比较扁平。在不少都市题材剧集中，女性形象或是在“乘风破浪”中独自美



丽，或是在“一地鸡毛”中彻底爆发，缺少能够打动人心的细腻形象。

女性题材剧广受欢迎的人物形象，都是突破了“三个女人一台戏”的设定，比如《山海情》中的水花、《女心理师》中的贺顿和《小敏家》中的刘小敏等，都给观众留下了深刻的印象。这些女性形象身处不同年代、不同年龄段，虽然也被婚姻焦虑、事业危机层层包裹，但情绪反应与心理状态被塑造得精细入微，拥有闪光细腻的不同个性。

近期播出的《摇滚狂花》也可以成为女性题材破题的一种参考，女主角、中年摇滚女歌手彭莱常年酗酒，脸上画着浓厚的眼线，在片中显得有些离经叛道，这种一反传统叙事的母亲形象引起了不小的讨论。当大量的影视剧忙着讲述女性角色在家庭、事业、感情之间不断斡旋时，“彭莱”这一形象的出现，让观众从现实的疲惫中透了一口气，帮助女性在家、职场、鸡毛蒜皮的挣扎中突破更多想象。

综合

扬科维奇上任后
国足首期集训队名单公布

新华社北京2月27日电 为备战2023年亚洲杯决赛阶段及2026年世界杯亚洲区预选赛，中国足协27日公布了国家男子足球队24人集训名单，武磊、蒋光太等球员入选。

这是扬科维奇出任主教练后的首期国足集训队，目前处于自由球员身份的艾克森获得征召，上赛季联赛表现出色的陈蒲和林良铭入选，老将任航也在名单当中。值得注意的是，邵佳一、郑智、陈涛等国足名宿将担任助理教练，邵佳一还将兼任领队。

据悉，中国国家男子足球队将于3月1日至27日在海南省海口市和新西兰组织集训。

集训名单如下：

武汉三镇足球俱乐部：刘殿座、邓涵文、刘奕鸣、谢鹏飞、任航、何超

山东泰山足球俱乐部：王大雷、刘彬彬、刘洋、陈蒲

上海海港足球俱乐部：武磊、颜骏凌、张琳芃、蒋光太、李昂、徐新、李帅

河南嵩山龙门足球俱乐部：王上源

上海申花足球俱乐部：吴曦

大连人职业足球俱乐部：林良铭

长春亚泰足球俱乐部：谭龙

广州足球俱乐部：韦世豪

大连市足协：孙国文

自由球员：艾克森

中国人寿星级客户权益认证活动

广告

这十年
有你真好

活动开始时间：2023年3月5日

详情咨询您身边的服务人员

本报主要电话

党群工作部 85010029 读者服务 85020182 广告咨询 85010151/85010256 订阅热线 85012697/ 85010057

镇江报业印务有限公司印刷
地址：丹徒区兴园路196号